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پس از ظریف، آیا نوبت عارف و چهار معاون دیگر 
مسعود پزشکیان است که دولت او را ترک کنند؟

محمدجواد ظریف در متن خداحافظی از پسُــت 
معاونت راهبردی ریاست جمهوری، نوشته است که به 
توصیه رئیس قوه قضائیه به دانشگاه بازخواهد گشت. 
ساسان کریمی، معاون ظریف نیز دیروز در ایکس 
نوشت که او استعفا نکرده است، بلکه تلقی‌اش این است 

که از کار کنار گذاشته شده است. 
ماده 2 قانون نحوه انتصاب اشخاص در مشاغل 
حساس می‌گوید انتصاب اشخاصی که خود، فرزندان یا 
همسر ایشان تابعیت مضاعف دارند؛ در مشاغل حساس 
و پست‌های زیرمجموعه این گروه ممنوع است. ماده 
4 این قانون نیز، ‌معاونان و مشاوران رئیس‌جمهور و 
قائم مقام آنها را در زمره مشاغل حساس دسته‌بندی 

می‌کند.
این قانون اما ماه‌هاست که محل مناقشه است. 
برخی با این استدلال که چنین قانونی مانع به کارگیری 
نخبگان در کشور خواهد شد، به طور کلی آن را نفی 
کردند. دعوای اصلی اما بر سر تفسیر قانون بود. بسیاری 
تاکید داشتند که این قانون شامل تابعیت قهری 
نمی‌شود و فقط کسانی مشمول این قانون هستند که 

به طور ارادی برای داشتن تابعیت دوم اقدام کرده‌اند. 
مشخصا در مورد ظریف استدلال شد که فرزندان 
وی به واسطه تولد در آمریکا، به صورت قهری و خودکار 
تابعیت این کشور را پیدا کرده‌اند؛ از این رو وی مشمول 

این قانون نیست. 
حمید رسایی، نماینده مجلس اما گفت که »طبق 
قانون آمریکا، هر کسی که تابعیت آن کشور را دارد، اگر 
در کشور دیگری عضو تشکیلات نظامی شود، تابعیتش 
خودکار باطل می‌شود. فرزندان ظریف عضو بسیج 
مستضعفین شوند تا تابعیت‌شان باطل شود و دولت 
هم مجبور نشود ۲۸۰۰ دلار به آمریکا پرداخت کند.«

سطح اختلاف و دعوا بر سر قانون مذکور به جایی 
رسید که نمایندگان مجلس در اظهاراتی تند و 
گلایه‌مندانه از محسنی اژه‌ای، رئیس قوه قضائیه 
خواستند که تکلیف این قانون را روشن کرده و تصمیم 

نهایی را اعلام کند.
حال از آنچه ظریف گفته، پیداست که تصمیم 

نهایی قوه قضائیه در پرونده مشاغل حساس، 
کناره‌گیری محمدجواد ظریف از سِــمت خود در 

دولت است. 

 مخالفان دولت در حال »شمارش معکوس«
ظریف یک بار هم تابستان امسال، یک هفته پس 
از انتصاب به عنوان معاون راهبردی ریاست جمهوری 
استعفا کرد که بعدتر با تلاش‌های مسعود پزشکیان به 

دولت بازگشت. 
این بار اما آنچه اوضاع را برای دولت پیچیده‌تر کرده 
است، این است که مخالفان دولت اولا با نظر قانونی قوه 
قضائیه ظریف را از دولت حذف کرده‌اند و دیگر اینکه 
آن را مقدمه‌ای برای حذف شماری دیگر از چهره‌های 

دولت عنوان می‌کنند. 
کامران غضنفری، عضو کمیسیون امور داخلی 
کشور و شوراهای مجلس در گفت‌وگویی با دیده‌بان 
ایران به همین موضوع اشاره کرده و گفته است: 
»بررسی‌های نمایندگان مجلس نشان می‌دهد که 
نه فقط آقای ظریف، بلکه درباره بستگان پنج مدیر 
ارشد دولت چهاردهم شرایطی وجود دارد که می‌توان 
گفت انتصاب آن‌ها مانند ظریف برخلاف قانون نحوه 
انتصاب اشخاص در مشاغل حساس است؛ از جمله 
آن‌ها می‌توان به آقایان عارف و قائم‌پناه، معاون اول 
و معاون اجرایی رئیس‌جمهور اشاره کرد که گفته 
می‌شود فرزندان آن‌ها مشکل تابعیت مضاعف دارند و 
این آقایان نیز تاکنون در برابر اخباری که در این زمینه 
در فضای مجازی منتشر شده است، تکذیبیه‌ای صادر 

نکرده و اظهارنظری نداشته‌اند.«
یک سایت اصولگرای نزدیک به سعید جلیلی 
نیز دیروز در مطلبی با عنوان »پایان ۲۱۰ روز حضور 
غیرقانونی ظریف/ آغاز شمارش معکوس برای برکناری 

دیگر معاونان غیرقانونی پزشکیان«، نوشت که »پس 
از برکناری همتی توسط نمایندگان مجلس، شب 
گذشته نوبت به ظریف رسید تا از معاونت راهبردی 
دولت کنار گذاشته شود. انتصابی که از ابتدا غیرقانونی 
بود و اعتراضات فراوانی را به همراه داشت. حالا با توصیه 

صریح رئیس قوه قضاییه پایان‌ یافت.«
این رسانه اضافه کرد: »اکنون به نظر می‌رسد این 
پایان کار نیست. ماه گذشته حجت‌الاسلام اژه‌ای 
صراحتا اعلام کرده بود که ظریف تنها فرد مشمول این 
قانون نیست و مدیران دیگری در دولت حضور دارند 
که وضعیت‌شان باید مشخص شود. نکته مهم‌تر اینکه 
برخی از معاونان پزشکیان و مدیران ارشد قوه مجریه نیز 

مشمول این قانون می‌شوند.«
امیرحسین ثابتی، نماینده نزدیک به سعید جلیلی، 
هفته پیش با بیان اینکه دو فرزند محمدجواد ظریف 
تابعیت آمریکا را دارند، با ادبیاتی تند گفت: »شما غلط 
می‌کنید هم در جمهوری اسلامی پست می‌گیرید و هم 
برای بچه‌هایتان تابعیت خارجی می‌گیرید. نمی‌شود 
مردم »مرگ بر آمریکا« بگویند اما بچه‌های مسئولان 

تابعیت آمریکا را بگیرند.«

او تاکید کرد که حداقل چهار نفر از معاونان 
فرزندانشان دو تابعیتی هستند. 

آن چهار نفر که تیغ تیز مخالفان دولت تهدیدشان 
می‌کند اما چه کسانی هستند؟ آن طور که جریان مقابل 
دولت و رسانه‌های آن اظهار می‌کنند، خانواده سعید 
اوحدی، معاون رئیس‌جمهور و رئیس بنیاد شهید در 
کانادا ساکن هستند. وحید عارف، فرزند محمدرضا 
عارف، معاون اول رئیس جمهور تابعیت آلمان را دارد. 
فرزندان محمدجعفر قائم‌پناه، معاون اجرایی و شهرام 
دبیری، معاون پارلمانی رئیس جمهور نیز تابعیت 

دوگانه دارند. 
این ادعا نیز وجود دارد که انتصاب سه معاون 
رئیس‌جمهور، یعنی عارف، دبیری و قائم‌پناه بدون 

تایید نهادهای امنیتی بوده است. 

 جمعیت عظیم آقازاده‌های ترکِ وطن کرده
مسئله تابعیت دوم فرزندان مقامات دولت منحصر 
به معاونان مسعود پزشکیان نیست. حتی در مورد 
احمد دنیامالی، وزیر ورزش و چهره نزدیک به قالیباف 
نیز در زمان اخذ رأی اعتماد در مجلس برای او، تابعیت 
دوگانه فرزندش مطرح شد. چهره‌هایی که از سوی 
مخالفان دولت بر آنها تاکید می‌شود اما معاونان مسعود 

پزشکیان هستند. 
دولت کماکان می‌کوشد که در برابر این فشار 
مقاومت کند؛ به ویژه که نتیجه آن خروج دست کم پنج 
مهره کلیدی دولت از پاستور است. فاطمه مهاجرانی، 
سخنگوی دولت دیروز با بیان اینکه: این قانون به 
گونه‌ای نوشته شده که دست افراد برای انتصاب را حتی 
در مشاغل دانشگاهی به شدت می‌بندد، ابراز امیدواری 
کرد که »به زودی شاهد اصلاح قانون انتصاب افراد در 

مشاغل حساس باشیم.«

وی ضمن آنکه ظریف را از »سرمایه‌های قابل افتخار 
در نظام جمهوری اسلامی« دانست، افزود: »وقتی 
تکلیف از روی دوش افراد برداشته شود، خوشحال 
می‌شوند؛ اما این کشور است که به استفاده از این 

ظرفیت‌ها نیاز دارد.«
مهاجرانی همچنین اشاره کرد که »قانون انتصاب 
افراد در مشاغل حساس اگر بخواهد اجرایی شود، 
بسیاری از افراد در همه قوا، باید از کار خود کنار 

بگیرند.«
دو سال پیش منابع خبری طی گزارش‌هایی اعلام 
کردند که 5400 آقازاده در خارج از کشور زندگی 
می‌کنند. از میان آنها اقامت فرزند انسیه خزعلی، معاون 

ابراهیم رئیسی، در کانادا سر و صدای بسیار کرد. 
نه تنها در دولت ابراهیم رئیسی و مسعود پزشکیان، 
بلکه در تمام دولت‌های پیشین، مقامات بسیاری 
بوده‌اند که فرزندانشان تابعیت کشور دیگری را 
داشته‌اند. فراتر از آن، نه‌تنها در دولت، بلکه در تمام 
نهادهای حکومتی، دستگاه قضایی و مجلس نیز، 
مسئولانی که فرزندانشان ترکِ وطن را به ماندن در 

وطن ترجیح داده‌اند، بسیارند. 
این فراوانی امروزه دیگر چنان است که سخنگوی 
دولت صریحا می‌گوید قانون مشاغل حساس، دست 
افراد را برای انتصابات می‌بندد؛ به عبارتی شمار 
کسانی که خود یا فرزندانشان تابعیت دوم دارند، به 
قدری زیاد شده که دیگر دولت‌ها و نهادها سراغ هر 
کس که برای انتصاب بروند، در همین دایره خواهد 
بود! حتی محمدباقر قالیباف در صورتی که دولت 
کانادا درخواست فرزند وی برای »اقامت دائم« را 
می‌پذیرفت، اکنون در زمره مشمولان قانون مذکور 

بود. 
سختگیری درباره یک گروه که در دولت هستند و 
چشم‌پوشی از دیگرانی که در سایر نهادها مسئولیت 
دارند اما یک بام و دو هوایی در اجرای قانون است؛ 
نشانه‌ای از اینکه قانون نه به مثابه یک حکم لازم‌الاجرا، 
بلکه به عنوان ابزاری که به شکلی دلبخواهی در خدمت 

اهداف گروه‌های خاص است، اجرا می‌شود. 
با تمام اینها، آنچه پس از ظریف به گوش می‌رسد، 
تاکید بر این است که »قانون برای همه یکسان است« 
و بر همین مبنا، چهار معاون دیگر مسعود پزشکیان نیز 
باید هر چه سریع‌تر از سِمت خود کناره‌گیری کرده و یا 

به دستگاه قضایی احضار شوند. 
حالا باید منتظر ماند و دید که دولت راهی برای گریز 
از این وضعیت پیدا خواهد کرد یا اینکه هفته‌های آینده 
عارف، قائم‌پناه، اوحدی و دبیری یک به یک، بالاجبار 

پاستور را ترک خواهند کرد. 

تندروهای بهارستان دست به کار شدند؛ 
امضای طومار حمایت از قانون حجاب 

در مجلس
تعدادی از نمایندگان مجلس در جریان نطق امیرحسین 
بانکی‌پور، نماینده اصفهان و عضو کمیسیون فرهنگی و 
قرائت نامه درخواست ۲۰۹ نفر از نمایندگان برای ابلاغ قانون 
حجاب، طوماری در این خصوص امضا کردند. به گزارش 
ایسنا، این طومار توسط محمدنقی نقدعلی، نماینده مردم 
خمینی‌شهر و با کمک تعدادی دیگری از نمایندگان در 
مقابل جایگاه هیأت رئیسه و بر دیواره تریبون صحن مجلس 
نصب شد. همچنین علیزاده خطاب به رئیس‌مجلس گفت: 
آقای قالیباف بررسی‌‎ها نشان‌ می‌دهد شورای عالی امنیت 
ملی هیچ مصوبه‌ای در خصوص قانون حجاب و عفاف نداشته 
و عمدتا نظر و اجتهاد شما سبب عدم ابلاغ این قانون شده! 
برای دفاع از کرامت بانوان ایرانی هرچه زودتر قانون حجاب 

را ابلاغ کنید.
    

تنش دیپلماتیک میان ایران و ترکیه 
در پی اظهارات فیدان

ایران و ترکیه پس از تنش دیپلماتیکی که به دنبال 
اظهارات هاکان فیدان، وزیر خارجه ترکیه، در مورد 
سیاست‌های تهران در سوریه ایجاد شد، مقامات سفارتخانه 
یکدیگر را احضار کردند. فیدان در سخنان خود با اتخاذ 
موضعی خصمانه، از تهران خواسته بود از اقداماتی که ممکن 
است موجب ناآرامی در سوریه شود، خودداری کند که در 
پی آن سفیر ترکیه در تهران احضار شد. متقابلا، آنکارا روز 
گذشته کاردار جمهوری اسلامی را با ادعای انتقادات عمومی 
ایران از سیاست‌های ترکیه احضار کرد. وزارت خارجه ترکیه 
پس از احضار کاردار ایران تأکید کرده است که مسائل 
سیاست خارجی نباید به عنوان ابزاری برای سیاست داخلی 

مورد استفاده قرار گیرد.
    

ساسان کریمی:
ظریف استعفا نداده، از کار کنار گذاشته شده

معاون  ظریف می گوید که او استعفا نداده بلکه از کار کنار 
گذاشته شده است. ساسان کریمی، در شبکه اجتماعی ایکس 
نوشت: »دکتر ظریف به معاونت راهبردی باز نمی‌گردند، 
همانطور که نوشته‌اند ایشان »استعفا نداده‌اند« بلکه 
تلقی‌شان این است که از کار کنار گذاشته شده اند. از رسانه‌ها 
می‌خواهم که در نقل کلمات حسن امانت را رعایت کنند. 

خبر‌های دیگر موضوعیت ندارند.«
    

ناراحتی یک نماینده از حکم فاطمی‌امین 
در پرونده چای دبش

مصطفی طاهری، نماینده زنجان در مجلس شورای 
اسلامی، با انتشار پیامی در حساب کاربری خود در شبکه 
اجتماعی ایکس به صدور حکم فاطمی امین، وزیر دولت 
سیزدهم، واکنش نشان داد. او در این زمینه نوشت: »امروز 
قلبم از صدور حکمی در شأن یک خدمتگزار پاک‌دست 
و خدوم بدرد آمد. سید رضا فاطمی امین، مردی که جز 
صداقت، تعهد، ساده‌زیستی و سلامت مالی از او ندیده‌ایم، 
به حکمی محکوم شده که باور آن برای بسیاری از آگاهان به 

رفتار و منش ایشان سخت است.«
    

ظریف: 
احدی نمی‌تواند رفتاری که با زلنسکی 
در کاخ سفید شد، با ایران داشته باشد

محمدجواد ظریف، معاون راهبردی رئیس‌جهمور در 
گفتگویی با اشاره به مشاجره ترامپ و زلنسکی گفت: »ایران 
در جایگاهی است که احدی نمی‌تواند چنین حرفی را به ایران 
بزند. این خیلی مهم است. ما امروز در جایگاهی هستیم که 
خودمان امنیت‌مان را حفظ کردیم، هیچ‌کس نمی‌تواند به 
ما بگوید اگر ما نبودیم، تو سه روز هم نمی‌توانستی در مقابله 
تهاجم روسیه دوام بیاوری. ایران امروز به جایی رسیده که 
می‌تواند خودش تصمیم بگیرد. این شرایط یک سکوی 
پرش است. ما زلنسکی نیستیم. ما می‌توانیم مذاکره کنیم 
بدون اینکه نیاز باشد از کسی دستور بگیریم که مذاکره 

بکنیم یا نه.« 
    

سرنخ تاجگردون به پزشکیان 
درباره استیضاح همتی

رئیس کمیسیون برنامه و بودجه مجلس، با انتشار متنی در 
حساب کاربری خود در شبکه اجتماعی ایکس با اشاره به رأی 
عدم اعتماد مجلس به وزیر اقتصاد، رئیس دولت چهاردهم 
را به بررسی ابعاد این عدم اعتماد فراخواند. غلامرضا 
تاجگردون، نوشت: »دوست عزیز جناب دکتر ‎پزشکیان، 
درسته که سهم جریان سیاسى در استیضاح دکتر ‎همتی 
بالا بود ولی سهمشان ١٨٠ رأى نیست. علت ناراحتى دیگر 
نمایندگانى که سیاسى نگاه نکردند ولی رأى منفی دادند را 
جست‌و‌جو کنید. از بانک‌ها و زیرمجموعه شان شروع کنید. 

اکثر بانک‌هاى دولتى در خدمت دولت شما نیست.«
    

مشاور جلیلی، بروز اختلاف 
بین علی باقری و جلیلی را تایید کرد

به گزارش »انتخاب«، علی باقری، معاون سعید جلیلی در 
مذاکرات هسته‌ای ایران و به همراه او از جدی‌ترین مخالفان 
برجام بود اما در دولت ابراهیم رئیسی به عنوان معاون وزیر 
خارجه، مذاکره‌کننده ارشد ایران در گفت‌و‌گوهای احیای 
برجام شده بود.  امیرحسین ثابتی اخیرا در گفت‌وگویی 
اختلاف میان این دو بر سر برجام را تایید کرده و گفته است: 
»علی باقری شخصا آدم محترمی است و هیچ وقت چیز بدی 
از شخصشان ندیدم. در ماجرای برجام نظر علی باقری خیلی 
عوض شد. علی باقری با جلیلی اختلاف بر سر برجام پیدا 
کردند. یکبار باید سه چهار ساعت با باقری به خاطر عوض 
شدن نظرش بر سر برجام گفتگو کنم. جنس علی باقری را 

جنس ظریف و روحانی نمی‌دانم.«
    

یکی از مدیران دماوند دستگیر شد
محمد زارع، دادستان عمومی و انقلاب شهرستان دماوند 
اظهار کرد: یکی از مدیران شهرستان دماوند به اتهام تخلفات 
مالی و ترک فعل دستگیر شد. وی ضمن تأکید بر انجام 
درست و قانونی وظایف و خودداری از دریافت و پرداخت 
هرگونه وجه یا امتیازمالی و غیر مالی در ادرات شهرستان، 
بیان کرد: دستگاه قضایی با قاطعیت با هرگونه فساد پنهان و 

آشکار برخورد خواهد کرد.

پس از ظریف، کدام چهره‌های دولت در خطر حذف هستند؟روی موج کوتاه

چهار معاون پزشکیان زیر تیغ یک قانون جنجالی
محبوبه ولی

»حضور جنگنده‌های پیشرفته سوخو-۵۷ در ایران می‌تواند پیامی به 
رژیم صهیونیستی باشد که در صورت اقدام علیه ایران، ممکن است روسیه 

نقش فعال‌تری در دفاع از تهران ایفا کند.«
به گزارش ایرنا »براندون جی ویچرت« نویسنده آمریکایی در مطلبی 
در نشریه نشنال اینترست می‌نویسد: روسیه در حال فروش جنگنده‌های 
سوخو-۵۷ به ایران است که می‌تواند به‌طور اساسی شانس رژیم اسرائیل را 

برای حمله به سایت‌های هسته‌ای ایران پیچیده‌تر کند.
نویسنده ادعا می‌کند که اخیراً جنگنده سوخو-۵۷ روسیه که در ناتو با 
نام »فلون« شناخته می‌شود، به ‌طور غیرمنتظره‌ای وارد آسمان ایران شده 
است. به‌ صورت رسمی، اعلام شد که این جنگنده برای سوخت‌گیری در 
مسیر بازگشت از نمایشگاه هوایی »ایرو ایندیا ۲۰۲۵« که در آن عملکرد 

چشمگیری از خود به نمایش گذاشت، در ایران توقف کرده است.
با این‌حال، گزارش‌های متعددی حاکی از آن است که این سفر چیزی 
فراتر از یک توقف ساده بوده است. برخی حدس می‌زنند که این جنگنده با 
مشکلات فنی مواجه شده بود. اما برخی دیگر معتقدند که روس‌ها عمداً این 

جنگنده پیشرفته را در ایران به نمایش گذاشتند تا به‌ عنوان عاملی بازدارنده 
در برابر اسرائیل عمل کنند. در همین حال، احتمال دیگری نیز مطرح است؛ 
اینکه روسیه ممکن است این جنگنده را برای فروش به تهران به نمایش 
گذاشته باشد. البته، تعیین دقیق انگیزه‌های کرملین در هر اقدامی کار 

دشواری است. 
با این ‌حال، این احتمال وجود دارد که روس‌ها با این اقدام درصدد 
ارسال پیامی به ایالات متحده باشند، مبنی بر اینکه می‌توانند با فروش 
جنگنده‌های »سوخو-۵۷« به ایران، سیاست خارجی آمریکا را در 

خاورمیانه پیچیده‌تر کنند.

 اگر ترامپ توافق صلح را جدی نگیرد ...
در حال حاضر، ابهامات زیادی درباره سرنوشت توافق صلح احتمالی 
بین ایالات متحده و روسیه بر سر جنگ اوکراین وجود دارد. درحالی‌که 
مسکو همچنان با ادبیاتی خوش‌بینانه درباره این توافق سخن می‌گوید، 
دولت ترامپ با تعقیب طرح توسعه منابع معدنی با دولت اوکراین حرکت به 

سمت این توافق را تضعیف کرده است. اکثر منابع معدنی ارزشمند اوکراین 
در مناطقی قرار دارند که تحت کنترل روسیه هستند. بنابراین، اگر آمریکا 
واقعاً به دنبال یک توافق صلح با روسیه است اما هم‌زمان با اوکراین برای 
استخراج این منابع به توافق برسد، منطقی‌ترین راه برای آمریکا جهت 
دستیابی به این منابع این خواهد بود که جنگ را ادامه دهد تا اوکراین این 

سرزمین‌ها را باز پس بگیرد.
در نتیجه، این احتمال وجود دارد که مسکو با این اقدام به واشنگتن 
پیام دهد که اگر دولت ترامپ توافق صلح را جدی نگیرد، روسیه می‌تواند 
اقداماتی را در خاورمیانه انجام دهد که سیاست‌های آمریکا را در این منطقه 

دچار مشکل کند. نکته دیگر این است که روس‌ها طی سال‌های اخیر 
سرمایه‌گذاری قابل‌توجهی در حمایت از جمهوری اسلامی ایران انجام 
داده‌اند. اکنون که اسرائیل برای حمله به تأسیسات هسته‌ای ایران آماده 
می‌شود، به نظر می‌رسد که روسیه به دنبال آن است که حمایت بیشتری از 
ایران بکند. بنابراین، حضور سوخو-۵۷ در ایران می‌تواند پیامی به اسرائیل 
باشد که در صورت اقدام علیه ایران، ممکن است روسیه نقش فعال‌تری در 

دفاع از تهران ایفا کند.
نویسنده این مطلب ادعا می کند که روسیه پیش از این جنگنده‌های 
سوخو-۳۵ را به ایران فروخته است. هرچند که این جنگنده‌ها به اندازه 
سوخو-۵۷ پیشرفته نیستند، اما توانایی‌هایی را در اختیار ایران قرار می‌دهند 
که پیش‌تر فاقد آن بود. این معامله بخشی از تلاش‌های گسترده ایران 
برای تقویت توانایی‌های دفاع هوایی خود به‌طور جامع است. سوخو-۵۷ 
می‌تواند چالشی متفاوت برای آمریکا و اسرائیل باشد و جنگنده‌های غربی 
کمی وجود دارند که بتوانند به‌طور قابل‌اطمینانی با سوخو-۵۷ مقابله کنند. 
فروش سوخو-۵۷ به ایران، احتمال موفقیت اسرائیل در حمله به تأسیسات 

هسته‌ای ایران را به‌شدت کاهش می‌دهد.
فعلاً، روسیه به نظر می‌رسد که در حال ارسال سیگنال‌هایی به اسرائیل 
و ایالات متحده است، مبنی بر اینکه چه پیامدهایی ممکن است رخ دهد، 
اگر اسرائیل تصمیم بگیرد که مسیر ناخواسته‌ای را علیه شریک روسیه، 

یعنی ایران، دنبال کند.

تحلیلی بر حضور جنگنده پیشرفته روسیه در ایران؛
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گزارش

به گفته منابع مطلع، روسیه موافقت کرده است که به دولت 
رئیس‌جمهور دونالد ترامپ در برقراری ارتباط با ایران در موضوعاتی 
از جمله برنامه هسته‌ای جمهوری اسامی و حمایت آن از نیروهای 

ضدآمریکایی منطقه‌ای کمک کند. به گزارش بلومبرگ، ترامپ این 
درخواست را مستقیماً در یک تماس تلفنی در ماه فوریه به ولادیمیر پوتین 
منتقل کرد و مقامات ارشد دولت او نیز چند روز بعد در مذاکراتی در عربستان 
سعودی این موضوع را با همتایان روسی خود مطرح کردند. منابع آگاه در 
مسکو که به دلیل حساسیت موضوع نخواستند نامشان فاش شود، این 

اطلاعات را ارائه داده‌اند.
مقامات کاخ سفید بلافاصله به درخواست اظهار نظر پاسخ ندادند. 

روسیه و ایران نیز به‌ طور علنی این درخواست را تأیید یا تکذیب نکرده‌اند.
دیمیتری پسکوف، سخنگوی کرملین، در پاسخ به سؤالات ارسال‌شده 

توسط بلومبرگ گفت: »روسیه معتقد است که ایالات متحده و ایران 
باید تمامی مشکلات را از طریق مذاکرات حل کنند« و مسکو »آماده 
است هر کاری که در توان دارد برای دستیابی به این هدف انجام دهد.« 
سخنگوی وزارت خارجه ایران، در پاسخ به این سؤال که آیا روسیه پیشنهاد 
میانجی‌گری بین تهران و واشنگتن را داده است، تنها گفت که چنین 

اقدامی »طبیعی« است.
اسماعیل بقایی، سخنگوی این وزارتخانه، در یک کنفرانس مطبوعاتی 
تلویزیونی روز دوشنبه در تهران اظهار داشت: »با توجه به اهمیت این مسائل، 
ممکن است طرف‌های زیادی حسن نیت و آمادگی خود را برای کمک به 

حل مشکلات مختلف نشان دهند. از این منظر، طبیعی است که کشورها 
در صورت نیاز پیشنهاد کمک ارائه دهند.« وزارت خارجه ایران به سؤالات 
بلومبرگ نیوز پاسخ نداد. از زمانی که ترامپ حدود شش هفته پیش قدرت 
را به دست گرفت، تلاش کرده است روابط با رئیس‌جمهور ولادیمیر پوتین 
را که پس از حمله تمام‌عیار روسیه به اوکراین در سال ۲۰۲۲ قطع شد، احیا 
کند. در حالی که ترامپ به دنبال آن است که مستقیماً با پوتین به جنگ 
اوکراین پایان دهد- از جمله در یک تماس تلفنی در ۱۲ فوریه بین دو رهبر 
- هر دو طرف نشان داده‌اند که آماده همکاری در سایر مسائل ژئوپلیتیکی، 

از جمله مسیرهای تجاری و منابع قطب شمال هستند.

بلومبرگ خبر داد؛

موافقت پوتین با درخواست ترامپ برای میانجی‌گری مذاکره با ایران

گزارش

رئیس پژوهشگاه دانش‌های بنیادی، گفت: در آمریکا اگر فردی با لباس 
نامناسب در مکان عمومی حاضر شود، حتی اگر مقام بالایی داشته باشد، 

ممکن است با پیگرد قانونی مواجه شود.
محمد جواد لاریجانی در پیش‌نشست همایش بین‌المللی »حقوق 
ملت و آزادی‌های مشروع« تأکید کرد که جمهوری اسلامی ایران یک 
 Social پدیده اجتماعی جاری و در حال تحول است که اصطلاحاً به آن
Fact )واقعیت اجتماعی( می‌گویند؛ این واقعیت اجتماعی دارای تولد، 
رشد و تحول است و در بسترهای واقعی جریان دارد. به گزارش خبرگزاری 
دانشجو، لاریجانی در ادامه به برخی قوانین در خارج از کشور اشاره کرد و در 

قیاس آنها با قوانین داخلی توضیح داد: ایران از جنبه‌های مختلف در معرض 
فشار قرار دارد. یکی از موضوعات چالش‌برانگیز داخلی، مسئله حجاب است. 
در جامعه امروز، بخشی از زنان تمایل به نداشتن حجاب دارند. هرچند شاید 
این گروه اکثریت را تشکیل ندهند، اما به هر حال جمعیت قابل‌توجهی 
هستند و نمی‌توان این پدیده را نادیده گرفت. این پرسش مطرح می‌شود 

که آیا اجبار به حجاب راه‌حل مناسبی است؟
او ادامه داد: در کشورهای غربی نیز مفهومی به نام »اخلاق عمومی« 
)Public Morality( وجود دارد که به نحوی مشابه، محدودیت‌هایی را 
برای رفتارهای اجتماعی تعیین می‌کند. به‌عنوان مثال، در آمریکا اگر فردی 

با لباس نامناسب در مکان عمومی حاضر شود، حتی اگر مقام بالایی داشته 
باشد، ممکن است با پیگرد قانونی مواجه شود. قوانین آنجا نیز از گسست در 
اخلاق عمومی جلوگیری می‌کنند. یک نمونه دیگر، ماجرای خانمی در 
پرواز امریکن ایرلاین است که به دلیل پوشش نامناسب از هواپیما اخراج شد. 
دادگاه پس از یک سال بررسی، حکم داد که این اقدام به دلیل ایجاد اختلال 
در امنیت و آسایش عمومی بوده است. این مثال‌ها نشان می‌دهد که حتی 
در جوامع غربی نیز محدودیت‌هایی برای پوشش و رفتارهای عمومی وجود 
دارد. لاریجانی افزود: در کشور ما نیز نیاز به رعایت حد و مرزهایی در موضوع 
پوشش و برهنگی در مکان‌های عمومی احساس می‌شود. بحث اصلی اینجا 

آزادی نیست، بلکه چگونگی حفظ نظم و امنیت اجتماعی است. باید توجه 
داشت که بسیاری از مسائل اجتماعی و فرهنگی، فراتر از مفهوم آزادی 

فردی بوده و به بافت جامعه و شرایط خاص آن مرتبط هستند.

محمد جواد لاریجانی: 

نمی‌توان تمایل بخشی از زنان به نداشتن حجاب را نادیده گرفت

گفت وگو

ظریف یک بار هم تابستان استعفا کرد. 
این بار اما آنچه اوضاع را برای دولت 

پیچیده‌تر کرده، این است که مخالفان 
دولت اولا با نظر قانونی قوه قضائیه ظریف 

را از دولت حذف کرده‌اند و دیگر اینکه 
آن را مقدمه‌ای برای حذف شماری دیگر 

از چهره‌های دولت عنوان می‌کنند

 بنا بر گزارش‌ها، خانواده سعید اوحدی 
معاون رئیس جمهور و رئیس بنیاد 

شهید در کانادا ساکن هستند. وحید 
عارف، فرزند محمدرضا عارف معاون 

اول رئیس جمهور تابعیت آلمان را دارد. 
فرزندان محمدجعفرقائم‌پناه معاون 

اجرایی و شهرام دبیری معاون پارلمانی 
رئیس جمهور نیز تابعیت دوگانه دارند

شمار کسانی که خودشان یا 
فرزندانشان تابعیت دوم دارند، به 

قدری زیاد شده که دیگر سراغ هر کس 
که برای انتصاب بروند، در همین دایره 

خواهد بود! حتی قالیباف در صورتی که 
دولت کانادا درخواست فرزند وی برای 
»اقامت دائم« را می‌پذیرفت، اکنون در 

زمره مشمولان قانون مذکور بود


